
     GÄVLEBORGS BOTANISKA SÄLLSKAP (GÄBS) 

     Lokalförening av Svenska Botaniska Föreningen

 
 

 

Verksamhetsberättelse för 2025 

Antal medlemmar: 250 varav 23 familjemedlemmar. Medlemsavgiften har varit 150 kr. 

Styrelsen: Styrelsens sammansättning, fastställd vid årsmöte 22 mars 2025: 

Ordförande Stefan Olander (vald 2025 för 1 år) 

Vice ordförande Alf Pallin (vald 2024 för 2 år) 

Kassör Birgitta Wannberg (vald 2024 för 2 år) 

Sekreterare Björn Wannberg (vald 2025 för 2 år) 

Ledamot Gisela Salander (vald 2024 för 2 år) 

Ledamot Magnus Bergström (vald 2025 för 2 år) 

Ledamot Pär Hedwall (vald 2025 för 2 år) 

Suppleant Henrik Tykosson (vald 2025 för 1 år) 

Suppleant Ulf Svahn (vald 2025 för 1 år) 

 

Styrelsen har sammanträtt vid fyra tillfällen, 1 februari, 22 mars i samband med 

Årsmötet, 24 maj och 27 september i samband med Höstmötet.  

Revisorer. Sällskapets räkenskaper och verksamhet har granskats av Torbjörn Alsing 

och Per-Erik Modd. Eva Olsson och Göran Dahlbäck har tjänat som revisorssuppleanter. 

Mandaten för samtliga dessa förlängdes på ett år 2025. 

Valberedningen:  Då förra Årsmötet inte kunde utse en full valberedning har 

uppdraget skötts av Inga-Greta Andersson. Inga nya medlemmar i valberedningen 

har kunnat utses.  

Medlemsregistreringen har skötts av Birgitta Wannberg 

Föreningens årsmöte hölls på Ol-Andersgården i Alfta 22 mars. Ordförande för 

Årsmötet var Benny Backeby, sekreterare Björn Wannberg. Benny Backeby och Maj 

Johansson utsågs till justerare. Före det formella årsmötet berättade Benny Backeby om 

verksamheten inom Biosfärområdet Voxnadalen. 

 

Föreningens hemsida har hållits uppdaterad av Magnus Bergström. Hemsidans adress 

har varit: www.gavleborgsbotaniskasallskap.se 

 



Via föreningens Facebookgrupp har medlemmarna kunnat ta del av information som berört 

föreningens intresseområde. Alf Pallin är ansvarig för gruppen. Gruppens namn är 

Gävleborgs Botaniska Sällskap. Ungefär 65% av gruppens nu cirka 500 medlemmar är inte 

med i GÄBS.  

 

Projekt Hälsinglands kärlväxtflora  

 

Birgitta Wannberg har administrerat försäljningen och skött distributionen från föreningens 

lager till ombuden.  

Vid årets början fanns knappt 200 floror i lager. Under året har 14 exemplar levererats till 

Svenska Botaniska Föreningen, som utlovat betalning efter hand som de sålts. Fyra floror har 

sålts. Vårt försäljningspris skall fortsatt vara 440: - 

 

 

Projekt Gästriklands Flora 

 

Vår förening har förmedlat försäljning av 8 floror. 

Som tidigare har vi kunnat lagra böckerna gratis med hjälp av Sörby handelsträdgård vilket vi 

är mycket tacksamma för. Det kvarvarande lagret är cirka 500 böcker. 

Priset för floran har hållits på 250: - 

 

VÄX 

 

Två nummer av VÄX har kommit ut under året. Peter Ståhl har varit redaktör och Kerstin 

Stickler har stått för den grafiska formgivningen. Birgitta Wannberg har ansvarat för utskick 

av tidningen.  

 

Årets växt var tallört (vanlig tallört och kalktallört). För vanlig tallört finns 40 noteringar från 

Hälsingland och 30 från Gästrikland. Antalet plantor har räknats på 27 av lokalerna i 

Hälsingland (totalt 353) och 17 i Gästrikland (totalt 748). Kalktallört har rapporterats med 

totalt 11 plantor från 5 lokaler i Gästrikland. Ett reportage om Årets Växt sändes från 

Hemlingby i Gävle med medverkan av Peter Ståhl. 

 

Floraväkteriet 
 

För floraväkteriets resultat hänvisas till den bifogade rapporten från Peter Ståhl. 

 

Andra inrapporterade exkursioner och föreningsaktiviteter 

 

Förteckningen nedan är baserad på de rapporter som kommit in, och vad som publicerats i 

VÄX. Mer detaljerade exkursionsreferat kan också komma i senare nummer av VÄX. En del 

av aktiviteterna har anordnats i samarbete med andra organisationer.  

 

17maj: Exkursion till Ljusmyrsberget 

Dagens utflykt gick till Ljusmyrsberget med 16 deltagare. Det nya naturreservatet ligger på 

gränsen mellan Enångers och Trönö socknar. Flera sidor av det 191 meter höga berget täcks 

av stora klapperstensfält. Vi parkerade norr om reservatet och började i mulet väder att gå i 

kanten av Hemmersklappern. Första stoppet gjordes vid de 20-tal lönnar som lite 

överraskande växer i kanten till klapperstensfältet. Bland liljekonvaljbladen stod vi och tittade 

på lavarna på lönnarna – lunglav, stuplav, läderlappslav, mjölig brosklav och grynig gelélav. 



Fina utblickar norrut över klappern norrut Bölan och Lindefallet. Vi fortsatte och hittade den 

violettgrå tagellaven på några granar samtidigt som molnen försvann och solen värmde. För 

att nå toppen måste vi korsa en del av den besvärliga klappern och färden fortsatte uppför. 

Några gamla kolade stubbar fanns i skogen med vedskivlav och blodlav. Vid det fina 

gränsröset mellan socknarna blev det dags för fika igen. Vi fortsatte över på Trönösidan och 

hade en lika fin utblick över det klapperstensfältet ned mot sydost. Sedan vände vi tillbaka 

igen, över toppen och ner till parkeringen. 

 

24 maj: I samband med styrelsemötet gjordes en exkursion till en fäbod och slåtteräng i 

Lussmar, samt biotopskyddet vid Krype. 

 

31 maj: Utflykt till Gran. Huvudmålet var att floraväkta topplåsbräken och klapperstarr. Två 

hotade (båda sårbar VU) kärlväxter vars förekomster gått tillbaka. Se även Peter Ståhls 

floraväkterirapport. 

Vi var 10 personer som for ut till den isolerade ön Gran. Ön ligger ca 10 km ut från 

Sörfjärden i Gnarp. Vinden var frisk och det gick lite vågor. Men färden gick mycket bra både 

ut och tillbaka. Dock blött på vägen hem då vi gick mot sjön och vinden. 

Vi började med att söka efter topplåsbräken och klapperstarr nära hamnen. Tyvärr återfanns 

ingen av arterna trots många ögon. Men månlåsbräken hittade vi 17 plantor av en bit in från 

hamnen. 

Efter det spreds gruppen ut och vi gick runt i mindre grupper och utforskade den fantastiska 

naturen och fågellivet på ön.  

 

15 juni: De vilda blommornas dag. En växtvandring genomfördes vid gården Karls i Myra, 

Järvsö under ledning av Jenss Hansen. 

Fem deltagare var på plats och fick uppleva platsens rika ängs- och hagmarksflora med bland 

annat: ormrot, blåsuga, kattfot, stagg, pillerstarr, blekstarr, bockrot, ängsskallra, 

månlåsbräken, backnejlika, gråfibbla, ängsklocka, ängsfryle, jungfru Marie nycklar och 

majveronika. 

Vandringen arrangerades av Naturskyddsföreningen i Ljusdal i samarbete med Svenska 

Botaniska Föreningen och Gävleborgs Botaniska Sällskap. 

 

29 juni: Blomstervandring och fäbodprat med Stefan Olander på Skalen i samverkan med 

naturskyddsföreningen. Lyckad eftermiddag med 53 deltagare bland annat även med vår nya 

landshövding.  

 

7 september: Trådbrosklavsexkursion till Härnån i Bjuråker 

Vi var sju personer som var i en av Gävleborgs rikaste lokaler för den rara hänglaven. Dagen 

blev lyckad med uppehåll men med fukt kvar från nattens regn. Inte helt optimalt om man 

skall studera hänglavar mer ingående. Men trots detta hittade vi trådbrosklav på två nya 

platser i biotopen. Jag (Henrik Tykosson) tror att alla deltagare kände att de efter dagen kunde 

arten lite bättre och dess miljö mer ingående. Förhoppningen är att de som var med på egen 



hand utforskar lämpliga platser och hittar nya lokaler med arten. 

Miljön vid Härnån består av en bördig äldre granskog i en bäckdal. Biotopen är ett så kallat 

brandrefugium vilket innebär ett område som sällan eller aldrig brinner beroende på att miljön 

är så fuktig. Det är på sådana platser Ramalina thrausta - trådbrosklav skall sökas efter! 

Marken i övrigt här är näringsrik och verkar även innehålla grönsten eller kalk. Gott om 

kärlväxter som tibast, svart trolldruva och även en del blåsippor som skvallrar om 

markförhållandena. Även gott om marksvampar som svavelriska och fjällig taggsvamp. 

Biotopen är artrik med många naturvårdsarter och fler nya observationer blev det under 

dagen. Bl.a. flera rödlistade marksvampar noterades. Eva hittade fyrflikig jordstjärna och Alf 

puderspindling. Sedan hittade vi fler arter av marksvampar som gyllenspindling, 

barrfagerspindling, taggfingersvamp och gultoppig fingersvamp. 

 

27 september: GÄBS Höstmöte, Naturum i Gysinge. Jessica Berg informerade om 

verksamheten vid Naturum, och Jenny Olsson gav en bildvisning över naturen i 

Färnebofjärdens Nationalpark. Därefter företogs ett par kortare exkursioner i Naturums 

närhet. 

 

Inger Carlsson och Peter Ståhl har haft kontakter med Bergvik öst för att få lokalen för 

Finnklint i Hästbo (i Gästrikland) restaurerad. Markägare har ställt sig positiv till detta och 

lovad röja bort igenväxande vedväxter under våren. GÄBS ska i gengäld försöka hålla lokalen 

fri från inväxande lupiner och annan oönskad vegetation. 

 

Ulf Svahn har rapporterat om ett projekt för att gynna fjärilsfaunan och floran vid 

skogsvägarna i kalkområdet söder om Gävle. Markägaren Bergvik skog skall sköta 8 km 

vägkanter med sen, skärande slåtter. Microsoft sponsrar projektet av goodwillskäl, med 

förmedling av World Forest Forum. 

 

 

Kursen om ängssvampar under ledning av Stefan Olander och Alf Pallin har fortsatt under 

hösten. 

 

Alf Pallin har bidragit med en artikel om Hälsinglands orkidéer i 2025 års upplaga av boken 

Hälsingerunor. 

 

Engagemang i riksföreningens verksamhet. 

 

Peter Ståhl är styrelseledamot i SBF, där han bland annat är koordinator för 

Växtatlasprojektet som ska leda till en ny atlas över Sveriges kärlväxter, och håller i årets 

växt. 

Barbro Risberg är aktiv i redaktionen för medlemstidningen Vilda Växter. 

 

 

Alfta 26 mars 2026 

 

 

 

Björn Wannberg, sekreterare 
 


